

## 金属钱币过于沉重,不利于商人携带进行大宗交易 聪明的蜀地商人发明交子,更像活期存款凭据

# 世界上最早的纸币 诞生在1000多年前四川

1000多年前,世界上最早的纸币诞生于我国北宋年间的四川。中国是世界上最早发明使用纸币的国家,宋代的交子就是世界上最早的纸币。早在北宋太宗淳化(990—994)末年,四川成都的私家商铺就发明了私交子,仁宗天圣元年(1023)朝廷设立“益州交子务”,第二年正式发行官交子。从此,人类历史上除了金属货币,又新发明了纸币这一信用货币。这是人类文明的一大进步,具有重要的意义。

那纸币是如何被发明出来的?它为什么会在北宋初年的四川被大家接受而成为交换的媒介呢?

### 最初的交子 更像是一张活期存款凭据

公元960年,赵匡胤发动陈桥兵变建立北宋,于965年攻灭后蜀,占领了四川。攻占蜀地之后,北宋朝廷命令占领军将当地的铜钱搜罗一空并运回首都开封,且禁止外地的铜钱再流入蜀地。宋朝给蜀地留下了一种可以继续流通的钱——铁钱。铁的价格比铜低廉,重量又比铜重,因此铁钱的价值远远低于铜钱,但是重量却超过铜钱数倍不止。

当时四川是盐、茶、丝绸等大宗商品的重要产地,货币的流通量很大。但因为铁钱非常笨重,1000枚大面值的铁钱就有25斤重,中等面值的铁钱也有13斤重。而买一匹罗需要中等面值的铁钱2万枚,就必须肩挑车载。因此,大额交易使用铁钱支付就非常不方便,这对于长途贩运的商人更是不可承受之重。

北宋朝廷一拍脑门将四川变成了专门流通铁钱的地区,给蜀地生活的民众带来了诸多不便。但是,聪慧并富有创新精神的四川人民不但没有被这一困难难住,反而创造了一种新的货币形态,来解决当地大额支付使用笨重铁钱的困难。

聪明的商人很快发现,外地来成都从事大宗交易的商人因为需要携带巨款,一般到了当地都要找人代为保管现钱,于是一批专门为商人保管现钱而收取保管费的铺户应运而生。他们“收入人户见钱,便给交子”,意思就是收取外地商户寄存的铁钱后,就给商户们开具一张被称作“交子”的收据作为取款的凭证。这些从事中介服务的铺户被称为“交子铺户”。交子的面额完全根据存款人所交现钱的数额临时填写,即“书填贯,不限多少”。因此,最初的交子更像是活期存款凭据,与纸币的性质还相差很远。

### 北宋时期的交子 很多方面受到唐朝飞钱影响

北宋时期作为活期存款凭据或现金支票的交子,实际上很多方面都受到唐代飞钱的影响。为了大家能够更好地理解交子下一步是怎样由活期存款凭据发展成为纸币的,我们有必要将交子与唐朝的飞钱做一对比。

《宋史》在讲到纸币交子时,开篇就说“会子、交子之法,盖有取于唐之飞钱”;《元史》在讲到“元钞”时也说纸币来源于唐代的飞钱。那什么是飞钱?它与交子之间又是什么关系呢?实际上,无论是交子,还是飞钱,都不可避免地要谈到唐宋之际的钱荒。正是因为钱荒,才催生出了唐代

的飞钱和宋初的交子。

《新唐书·食货志》是这样记载的:时商贾至京师,委钱诸道进奏院及诸军、诸使富家,以轻装趋四方,合券乃取之,号“飞钱”。整句话的意思是说,当时商人们到京城来做生意,挣了钱以后还要再到各地去进货。因为京城缺钱,朝廷就规定商人不能运钱出城,于是,聪明的商人就把现钱借给各地方军政官员在京城的办事机构,或者是在京城的富商,领取一张票券作为借据,这样就省得他们再带钱出京城。商人回到地方以后,凭借领取的票券经核对无误后,就可以取回钱币,但要缴一定的手续费。这张票券就叫“飞钱”。

### 飞钱就像现金汇票 便利当时商人大额异地贸易

飞钱所发挥的职能主要有两方面,一是现金的异地交付。商人先向京师的机构交付现钱领张票券,回到地方后再凭借这张票券领回现钱,这是一种由钱到钱的交付过程,因此,飞钱实际上并没有发挥和行使货币的职能。



唐代时期的飞钱。



北宋蜀地的交子,标明“除了四川地区以外,允许在诸路州县,官方和民间的交易均可,经手钱钞者将其视同现钱七百七十陌,流通使用。”



二是必须“合券”才能取钱。商人拿“券”到本地相应的机构去“合券”,也就是核对证明,才能支取现金。很明显,这种方式仅仅是一种单向的汇兑。这种“券”,既不能用于购物支付,也不能流通,只能是定点兑现,所以它还只是一种汇兑凭证。虽然飞钱也是纸质的,但是并不能被当作纸币。

飞钱本质上属于借据,借钱还钱,实现的仅仅是现金在时间上的转移。但是,当商人从京师存钱去外地取钱时,就实现了现金在空间上的转移。这样飞钱就由现金借据转化为了现金汇票,应运而生了。受此启发,作为存款凭据的交子,如果持有人能向第三方转让,或者是能够直接支付购物,那它就实现了从活期存款凭据向信用货币即纸币的飞跃。这样一来,一种新的货币形态,即纸币,就诞生了。

在钱荒的背景之下,飞钱作为现金借据,在朝廷限制京师铜钱外流这一外在动力的推动之下,转化为了现金汇票,便利了商人的大额异地贸易。

### 一场农民起义 推动了最早纸币在蜀地出现

作为活期存款凭据的交子最后之所以能够发展成为纸币,实际上与北宋初年在四川成都爆发的一场农民起义有关,甚至可以说,是这场起义推动了纸币在四川的出现。这次农民起义是北宋统治者对四川地区的大肆掠夺造成的。

宋灭后蜀之后,将蜀地的铜钱搜罗一空运回了北宋的都城汴梁,不仅如此,北宋朝廷还将后蜀存储的财物也全部运回了京师,又以“上供”等方式掠夺四川出产的布帛,设置“博买务”垄断布帛的收购和销售。对于川峡盛产的茶叶也采用同样的办法,由官府垄断收购和销售,禁止民间交易,从而断绝了很多茶农和茶商的生计。广大农民和手工业者因此大量失业,生活更加贫困。

就是在这种背景之下,青城茶农出身的王小波,于淳化四年二月聚集民众发动起义。他宣称:“吾疾贫富不均,今为汝

均之。”这种劫富济贫的做法深得民众的拥护,起义队伍迅速增加到数万人。淳化四年年底王小波受伤去世后,他的妻弟李顺被推举为新的领袖。

这支起义队伍在李顺的领导之下越战越勇,于淳化五年正月一举攻占了成都,建立大蜀政权。李顺自称大蜀王,改年号为应运,并且铸造发行了应运元宝、应运通宝两种年号钱,这是目前所知道的最早的农民起义军铸造的货币。

### 存钱凭据的交子 逐渐地被当作纸质货币使用

为了尽快平定叛乱,朝廷紧急调集多路宋军进行围剿,起义军坚持半年多后失败,李顺战死。但这次起义却催生了人类历史上最早的纸币交子,这是因为此前开设“交子铺户”的人都是当地财力雄厚并且在商界素有威望的富豪,他们凭借自己的财力和威望,能够保证做到商户们随时可以用交子来兑换现钱,这就为交子建立了较高的信誉。

因此,交易双方为了减少费用、便利贸易,都逐渐地愿意接受用交子这种存钱凭据来代替铁钱用于支付,使得交子能够做到“无远近行用”,意思就是说不管距离远近都能使用,大家都愿意接受。

这样一来,原本仅仅是存钱凭据的交子,在大额的商业贸易中,逐渐地被当作信用货币使用起来。特别是王小波、李顺起义波及四川全境后,受战乱的影响,四川铸钱局铸造的铁钱数量减少,更加剧了货币不足的矛盾。于是交子在民间的交易中,就越来越普遍地被当作货币来使用。

交子既可以向发行者兑换铁钱,又可以在市场中购买商品,这样它就完成了由之前的存钱凭据向信用货币职能角色的转换。于是,一种全新的货币形态——纸币就这样诞生了。

铁钱与交子相互依赖、互为补充,并彼此成全,共同谱写了中国古代货币史中浓墨重彩的一章,不经意间为人类文明的进步和发展作出了重要的贡献。